

量一般性預防觀點，基於相同違反行為之重複可能性，認定存在不利A公司之情事，因而科處十萬元罰鍰，或自相關事實及行為人特殊人格特質能夠得知，較低的罰鍰並無法讓A公司留下充分必要的印象，並阻止其採取重複違法行為。當事人之偏執態度，例如沉默以對拒絕合作、爭執違法事實，或雖當場承認違法行為，但對罰鍰處分仍提出訴願，固然不得作為提高罰鍰額度之依據；但若行為人認為其根本不須遵守法律規定時，則可作為不利行為人之考量因素<sup>29</sup>。高雄高等行政法院若能再深入探討上述可能性，將能使判決立論更加完整。♣

(本文已授權收錄於月旦法學知識庫及月旦系列電子雜誌www.lawdata.com.tw)

## 遺產分割方法之指定的法律效力

——最高法院九十七年度台上字第二二一七號民事判決

■黃詩淳 臺灣大學法律學院助理教授

### 本案事實

被告乙、丙為原告甲之胞兄，均為戊之繼承人，戊於一九九七年八月三日死亡。乙依戊之遺囑將A、B二筆土地辦理繼承登記於己，丙亦依遺囑將C土地辦理繼承登記於己。原告甲主張，乙、丙之登記未得甲之同意，請求乙、丙將上述登記塗銷。被告乙、丙則抗辯，戊之遺囑為遺產分割方法之指定，乙、丙單獨繼承取得A、B及C土地之所有權而無繼承人共有之情形，自無須取得甲之同意，亦無須使用甲之名義及其印文，更無庸全體繼承人會同申請，即得單獨辦理登記。

### 爭點

遺產分割方法之指定，是否有使受益繼承人單獨取得所有權，進而得單獨辦理繼承登記之效力？

### 判決理由

最高法院同意原審之見解，駁回甲之上訴：「本件被繼承人死亡時遺囑生效，依其所定遺產分割方法即生遺產分割之效力，由繼承人取得單獨之不動產所有權，無民法第一千一百五十一條有關遺產未分割前為共同共有及土地登記規則（下稱「土登規則」）第一百二十條規定之適用，故各繼承人得本其全部所有權人之地位單獨申請辦理繼承登記。」

### 評析

#### 壹、以遺囑處分遺產之方式

基於所有權絕對原則，個人對於自己之財產得自由處分，而此原則配合遺囑制度被貫徹於所有權人死亡之後，即民法第一一八七條規定：「遺

<sup>29</sup> P.König，同註5，Rn. 26a。

囑人於不違反關於特留分規定之範圍內，得以遺囑自由處分遺產。」由來。我國法中，遺囑得為下述之財產處分<sup>1</sup>：一、遺贈；二、應繼分之指定；三、遺產分割方法之指定；四、遺產分割之禁止；五、遺囑執行人之指定或其指定之委託；六、遺囑之撤回；七、捐助行為；八、信託行為；九、領受撫恤金遺族之指定。

其中一、二、三之內容，均係被繼承人以遺囑分配遺產之方法，並均為特留分扣減之標的<sup>2</sup>。雖在概念上三者有所不同，但具體案例中被繼承人的遺囑內容屬於何者，例如「遺產中之A地分配於甲」，究為（特定物）遺贈，抑或是應繼分之指定（當A地價格超過法定應繼分時），還是遺產分割方法之指定，並不容易區別<sup>3</sup>。不過，概念區分是否有其實益，取決於法律效果有無不同。故以下將整理實務對於上述三種概念的如何認定、使用，並檢討各處分的法律效力，尤其當標的物為不動產時，其登記程序如

何辦理，最後對本判決進行評論。

## 貳、遺贈

遺贈乃遺囑人依遺囑無償給與他人財產上利益之行為，民法於第一二〇〇至一二〇八條設有規定。至於何種遺囑上的財產處分會被視為遺贈，例如最高法院八十六年度台上字第二八六四號判決中，遺囑載明：「將

（遺囑人之）遺產即坐落宜蘭縣礁溪鄉〇〇段第八七二、八七三號土地遺贈於丁（遺囑人之孫）」，標的為特定物，用語為「遺贈」，明確而無爭議。另，臺灣高等法院八十八年度家抗字第三四號裁定，當中之遺囑，

「將遺產之半數，指定由（長子）甲繼承，另半數則遺贈於（孫女）乙」，在乙之部分，係以一定比例之遺產所為之包括遺贈，亦為法院所承認。從受遺贈人之身分來看，有「非繼承人」者（例如上述最高法院八十六年度判決及臺灣高等法院八十八年裁定，均為孫受遺贈），但亦有相

當比例係對「繼承人」為遺贈<sup>4</sup>。

在遺贈的效力方面，由於民法就物權變動採形式主義，不動產以登記、動產以交付為生效要件，故通說<sup>5</sup>及實務<sup>6</sup>咸認遺贈僅具債權之效力，亦即受遺贈人僅得向繼承人或遺贈義務人請求移轉登記或交付，而非謂於遺囑人死亡時立即取得遺贈標的物之所有權。故在不動產之移轉登記程序上，須由繼承人先辦理繼承登記，再由登記權利人之受遺贈人，會同登記義務人之繼承人，申請辦理遺贈標的物之所有權移轉（土登規則一二三I）。

## 參、應繼分之指定

雖民法並無指定應繼分之明文規定，但學說<sup>7</sup>和實務均肯定其存在。由於應繼分係共同繼承時，各繼承人對於遺產上之一切權利義務所得繼承之比率，故概念上僅繼承人得獲指定應繼分，「非繼承人」則無可能，此點與遺贈不同。至於其用語，例如臺灣臺中地方法院九十四年度家訴字第一一二號判決，遺囑內容為：「本人（即遺囑人）所有之A、B兩筆土地，由長女戊、次女丁、三女己三人共同繼承，每人各繼承三分之一」，直接載明分配特定比例之遺產於特定繼承人，為典型的指定應繼分。此外，於遺囑中指定將「全部遺產」<sup>8</sup>或「特定遺產」<sup>9</sup>由特定繼承人單獨取得（而無

<sup>4</sup> 例如最高法院96年度台上字第1282號、86年度台上字第921、432號等判決，對遺贈相關判決所為系統性之整理與分析，參見黃詩淳，特留分意義之重建：一個法制史的考察，臺大法學論叢，39卷1期，2010年3月，144-146頁。

<sup>5</sup> 林秀雄，同註1，296-297頁；戴炎輝、戴東雄、戴瑀如，同註1，295頁；陳棋炎、黃宗樂、郭振恭，同註1，349頁。

<sup>6</sup> 例如最高法院86年度台上字第550號判決謂：「惟按遺贈僅具有債權之效力，故受遺贈人並未於繼承開始時，當然取得受遺贈物之所有權或其他物權，尚待遺產管理人或遺囑執行人於清償繼承債務後，始得將受遺贈物移轉登記或交付受遺贈人。是以受遺贈人於未受遺贈物移轉登記或交付前，尚不得對於第三人為關於受遺贈財產之請求。此觀民法第一千一百六十條、第一千一百八十一條第二項、第一千一百八十五條、第一千二百一十五條等規定自明。」

<sup>7</sup> 林秀雄，同註1，21、336頁；戴炎輝、戴東雄、戴瑀如，同註1，61頁；陳棋炎、黃宗樂、郭振恭，同註1，60-63頁。

<sup>8</sup> 例如臺灣宜蘭地方法院96年度家訴字第19號判決，將全部遺產由長子單獨繼承。

<sup>9</sup> 例如臺灣高等法院98年度重家上字第6號判決，將遺產中之特定不動產由甲單獨繼承；

<sup>1</sup> 林秀雄，繼承法講義，四版，2009年，220頁；戴炎輝、戴東雄、戴瑀如，繼承法，2010年，245頁；陳棋炎、黃宗樂、郭振恭，民法繼承新論，三民，六版，2010年，242頁。

<sup>2</sup> 林秀雄，同前註，336頁；戴炎輝、戴東雄、戴瑀如，同前註，316頁及同頁註183；陳棋炎、黃宗樂、郭振恭，同前註，401頁。

<sup>3</sup> 吳煜宗，遺囑之解釋，月旦法學教室，38期，2005年12月，17頁。

比率可言），亦被認定為應繼分之指定。

由於應繼分理論上僅為抽象之比例（上述「指定全部遺產或特定遺產由特定繼承人取得」之種類為例外），尚待遺產分割始能確定何標的物由何繼承人取得所有權，故無物權之效力。又，在不動產登記手續上，依土登規則第一二〇條第一項，任何繼承人均得為全體繼承人之利益，就土地申請為公同共有之繼承登記。申請此登記時，繼承人須提出同法第一一九條第一項之文件，包括戶籍謄本及繼承系統表等，僅能推斷法定應繼分之比例。法律並未要求提出遺囑，地政機關無從得知指定應繼分，故第一二〇條所謂之繼承登記，必然只可能是符合「法定應繼分比例」之公同共有登記。

不過內政部八十一年六月二十日台內地字第八一八一五二三號函<sup>10</sup>，卻將繼承登記的範圍擴大至「符合指定應繼分比例之公同共有登記」，允許繼承人持「遺囑」及其他第一一九條之文件即可單獨辦理，而無須適用

第一二三條第一項關於遺贈之規定，由受指定應繼分人與其他繼承人共同為之。此點亦為指定應繼分和遺贈之不同。但是，遺囑具有相當的不確定性，殊不知繼承人在所持之遺囑，是否係偽造或變造？是否因不完全符合民法之遺囑要件而無效？又，縱然形式上看似有效的例如公證遺囑，也可能遭其後之遺囑撤回而失去效力，只不過後遺囑尚未被發覺。在繼承相關的判決中，遺囑的有效性經常成為原被告爭執之焦點。因此在登記實務上，允許繼承人持任一遺囑（函釋內容並未要求經公證或認證等要件），即可單獨辦理指定應繼分之登記，實為不妥。幸好其危害不大，畢竟繼承人間仍維持公同共有狀態，無法單獨處分遺產中的個別財產（至多發生土地法三四之一V準用I，憑指定應繼分主張多數決而處分不動產）。但下述遺產分割方法之指定的單獨辦理登記，則將引發重大問題。

#### 肆、遺產分割方法之指定

民法第一一六五條第一項規定，

<sup>10</sup> 臺灣高等法院高雄分院87年度家上字第158號判決，將遺產中之三筆土地歸長子丙繼承。

<sup>10</sup> 內容為：「被繼承人以遺囑就其遺產指定繼承人之應繼分，非屬遺贈性質，應依遺囑內容辦理繼承登記。」

被繼承人得以遺囑直接指定遺產分割方法為其根據。在內容上，學者謂被繼承人可指定為原物分割、換價分割、原物分割兼金錢補償、代價分割，甚或部分遺產原物分割、部分遺產換價分割等<sup>11</sup>。分割之對象並不限於遺產之全部，僅就遺產之一部為指定亦可<sup>12</sup>。又不限於對全部繼承人為指定，僅就部分繼承人為指定者亦可<sup>13</sup>。實務判決上，常見僅指定部分遺產，或僅就部分繼承人為指定之遺囑，例如臺灣士林地方法院九十六年度重家訴第三號裁定，其中系爭遺囑第三點載明：「系爭四筆土地由丁（非繼承人）及丙（被繼承人之子女）均分」（被繼承人尚有其他遺產），法院認為對丙之部分屬遺產分割方法之指定（對丁之部分為遺贈）。此外，臺灣高等法院九十三年度重家上字第8號判決，繼承人有五人，但系爭遺囑謂：「所有房地由己繼承」，就遺產中之動產則未予指定，由於分配於己

的不動產價額超過法定應繼分，而被認定兼具指定應繼分之性質<sup>14</sup>。

遺產分割方法之指定效力如何，亦即遺產分割方法為債權或物權效？學說對此並無特別討論，至多言及指定分割不得侵害特留分而已。若從上述的九十六年度裁定和九十三年度判決的指定內容觀之，「某地由甲繼承」之遺產分割方法，其實與「某地遺贈於甲」之遺贈無異，效力不應有所差別才是。然而本判決及原審均贊成內政部之函釋（九十三年十一月十九日內授中辦地字第〇九三〇〇一六〇六四號函），認為若遺產分割方法之指定之內容，係由繼承人取得單獨之不動產所有權，則不形成遺產公同共有關係，繼承人得單獨申請辦理單獨所有之登記，即本案之乙辦理A、B地之單獨所有登記，丙辦理C地之單獨所有登記，均為有效。簡言之，本判決賦予「特定標的物歸屬於特定繼承人」之指定分割方法以「物權效」，

<sup>11</sup> 林秀雄，同註1，112頁。

<sup>12</sup> 戴炎輝、戴東雄、戴瑞如，同註1，134頁；陳棋炎、黃宗樂、郭振恭，同註1，146頁。

<sup>13</sup> 林秀雄，同註1，112頁。

<sup>14</sup> 學說贊成此見解，認為遺產分割方法之指定雖本應符合法定應繼分，但倘若被繼承人所為之指定，在結果上變更了法定應繼分，亦無不可，此種遺產分割方法之指定兼含有應繼分指定之意義。參見林秀雄，同註1，112頁。

因而登記程序上，不適用土登規則第一二〇條第一項（關於應繼分之登記）及第一二三條第一項（關於遺贈之登記），而得由受益繼承人單獨辦理登記。

## 伍、小結

對於本判決所持見解，本文不表贊同。理由如下：

首先，遺贈、應繼分之指定及遺產分割方法之指定，學說早已指出在概念上不易區分<sup>15</sup>，又，從本文上述舉出的眾多判決也可發現，實務尚未形塑出明確的區辨基準，遺囑中單純一句「A地分配於甲」，解為三者中之任何一種均有其道理。因偶然被認定為遺贈（只因遺囑記載為「A地遺贈於甲」）抑或是遺產分割方法之指定（只因遺囑記載為「A地由甲繼承」），卻將造成其效力之重大差異（體現於後續登記程序上），失之均衡。

其次，或有論者認為，最高法院

有意仿效日本實務，藉此創造一種具物權效的特殊遺囑處分種類<sup>16</sup>，故在效力上與遺贈有所不同，乃理所當然，而其基本思想是出於尊重遺囑人之意思。如此一來，受益繼承人可不顧其他繼承人之反對，持「貌似遺囑」之文件（及土登規則一一九的其他必要文件）即可獨自辦理「單獨所有」之登記，接著受益繼承人依民法第七五九條之規定，得立即將該不動產讓與第三人。然而在遺囑真偽不明的情況下，貿然賦予遺產分割之方法如此強烈之效力，等到事後發覺該遺囑無效，很可能為時已晚，例如當受益繼承人在讓與標的物後無資力之情況，第三人若信賴不動產之登記而善意取得，則其他共同繼承人無法對該第三人有任何主張。此種便利遺囑處分的草率做法，徒然造成其他共同繼承人之損失。

最後，承認此種處分之效力，將破壞遺產之一體性，造成部分遺產先行分割、部分遺產仍處於共同共有關係

之結果，不僅與最高法院向來反對部分分割之態度<sup>17</sup>有所扞格，亦會造成遺產紛爭愈加複雜化。♣

（本文已授權收錄於月旦法學知識庫及月旦系列電子雜誌www.lawdata.com.tw）

<sup>15</sup> 吳煌宗，同註3，17頁提及，三種處分在概念上彼此重複，有難以理解之處。

<sup>16</sup> 在日本此種處分稱為「使特定繼承人繼承特定遺產」之遺囑，最判平成3年4月19日民集45卷4号477頁是第一個肯定此種特殊處分的最高裁判決。參閱黃詩淳，特留分之保護方法：從扣減而回復部分之法律性質談起，臺大法學論叢，37卷1期，2008年3月，237頁註41。

<sup>17</sup> 例如86年度台上字第1436號判決即謂，「民法第一千一百六十四條所定之遺產分割，係以遺產為一體，整個的為分割，而非以遺產中各個財產之分割為對象，亦即遺產分割之目的在遺產共同共有關係全部之廢止，而非各個財產共同共有關係之消滅」，其後包括88年度台上字第2837號、97年度台上字第103號、98年度台上字第991號判決均再三強調本旨。